

孝顺
儿女

婆婆打电话说家里有事，让我们抽空回家。公婆都80多岁了，他们住在乡下，执意不进城与我们同住。担心他们有什么事情，我和老公都请了假，急急忙忙驾车回家。

进了院门，公婆正坐在院子里说说笑笑。见他们没事，我和老公也就放下心来。婆婆说，村头那两亩地该种了，想让我们回来帮忙，准备种花生。

公婆种了一辈子地，如今他们年岁大了，干起农活早已力不从心了。我早就劝他们把地让给别人种，他们就是舍不得。

我和老公都在企业上班，请一天假要损失数百元，将来除草、浇水、施肥、收获，我们还要请假回来帮忙，种这两亩地，我们要损失几千元，几千元能买多少花生啊……我心里这样盘算着，我的脸色就变了。



老公急忙把我拉到一边，使着眼色说：“听爸妈的，咱这就去地里干活……”

我拿着农具撅着嘴出了门。刚走出大门，我就冲老公喊：“爸妈年

龄大了算不过来账，你也不会算账吗？我们种地根本划不来嘛……”老公却说：“爸妈种了一辈子地，把土地看得比什么都金贵。他们舍不得把地让给别人种，咱们就辛苦

点儿吧。只要他们高兴，就由着他们去。爸妈心情好了，身体也就好了。老人身体好，是咱们最大的福气……”想想老公的话，觉得有道理，我心里的气也就慢慢消了。

我以前总觉得公婆有很多不好的生活习惯：不喜欢喝牛奶，却喜欢吃剩饭；婆婆洗完碗，喜欢用抹布再抹一遍；公公爱管闲事，有时候会招来麻烦……我总想着“改造”他们，公婆却总是“顽固不化”。我气得够呛，他们还觉得我是个挑剔的儿媳妇。“改造”的初衷是为了他们好，结果却总是两败俱伤。

其实想想，老人一辈子形成的观念和生活习惯，又怎么能轻易改变呢？与其自以为是地“改造”老人，不如听之任之吧。老人心情好、身体好，比什么都重要！

(媛媛)

怡情
乐园

在职时，我做文字工作，退休后，天天三饱一个倒，闲得无聊。

那天遇到同事老王，他比我早两年退下来，我问他是怎么渡过难关的，他向我发出邀请：“加入谜语社吧，咱们一起制谜语、猜谜语。”

原来，县里一群退休老人自找乐趣，制谜语、猜谜语蔚然成风，经常切磋，自发组织了谜语社，现在谜语社成员越聚越多。我愉快地答应了。

那天，我跟老王来到谜语社，只

快乐猜谜语

见十几个老同志正兴高采烈地制谜语。“一块厚砖急了就翻，守着老师永不作难。打一物。”退休的杨老师出了一个谜语。“字典。”谜底很快就被猜中了。“两兄弟，不分离，睡觉在床前，吃饭在桌底。”有人又出了一个谜语。“鞋。”这个谜底也很快被猜中。“出个有难度的吧。”有人提议。“少小离家老大回”。打一字。”这个也许有难度，大家都在思索，最后还是制谜语的老陈道出了谜底：“夭。”听到这里，我似乎有点儿入门了。

这时，老王插话了：“我出一个谜面：夭。打一句诗。”大家凝眉苦思，我更是不得而知。“我揭开吧，谜

如今，我看到一个物件、一个字就会情不自禁地当成谜面或谜底制一个谜语。早上醒来先在被窝里躺着想个谜语，晚上睡前也得想几个谜语才能安心睡着。老伴儿说我“不可救药”。可不是，制谜、猜谜可以动脑筋、增乐趣，还能找到新“组织”，有归属感，这“老谜迷”我是当定了。

(宝莲)

往事
追忆

20世纪50年代初，我在洛阳当兵。有一年麦收时节，班里有一



名战友出差，他的老家在洛南农村，副班长奉命带领我们5名战士，起早赶到那个战友家帮忙收麦。

农家子弟个个是割麦好手，干

难忘那年麦收

起活来生龙活虎，到了中午任务已完成大半，大家便坐在渠边的大树下休息一会儿。

当时的我只有十六七岁，童心未泯，想光着脚爬到树上乘凉，一不小心将一只鞋甩到渠里顺水漂走了。战友们都笑我：“这下你可安生啦！”

战友的妈妈正好送来午饭，看我赤着脚，问我原因后，忙蹲下身用手指量我的脚，边量边说：“你人小脚倒不小！”

我们出发时，班长嘱咐再三，一

要抓紧时间收麦，二要赶在下午4点前归队。我们放下碗筷便急忙挥镰割麦。当时烈日当空，我们一鼓作气，不闻人语声，只听镰下刷刷响，到下午两点半便完成了任务。

我们正整装归队时，战友的妈妈急匆匆地赶来了，手里拎着几双旧鞋叫我试穿，一试都不合脚。老人望着我的赤脚，又心疼又难过……

时隔不久，老人家给我做了一双新鞋，叫小儿子专程送到部队。那双鞋，刚刚合我的脚……

(李天祥)

老年
健康

近年来，用于治疗和改善老年人痴呆症状的“音乐疗法”在日本逐渐普及。日本国立精神和神经中心武藏医院的主治医师阪上正已称，音乐对脑波、血流、激素分泌都会产生有益影响。其实，“音乐疗法”并不神秘。财团法人东京音乐志愿者协会理事长赤星多贺子介绍，老年人唱歌就是在进行“音乐疗法”，要让老年人在身心放松的状态下唱。更重要的是，唱歌时最好配合节拍，有节奏地轻轻晃动身体、拍手点脚，这样有益刺激全身，提高疗效。



理想的音乐节拍应该同脉搏大体一致，为一分钟60下左右。最好按个人喜好选择歌曲，节奏不要太快即可。乐器最好选择那些小孩用

做个沙锤防痴呆

是最佳的方式。在家里，老人们不妨自制一个小沙锤。准备几个干净的饮料瓶，分别将红豆、绿豆、沙子或者小石子放进去（约三分之一），拧紧盖子，就成了一个能奏出不同音效的沙锤。老人用手摇动沙锤，同时可配合摇头、点脚等动作，边动边唱。

养生专家说，孤独寂寞是导致老年痴呆的主要原因之一，无论是与家人一起，还是走进公园，带上自制的沙锤，与其他一起唱歌、唱戏，其乐融融，都是预防老年痴呆的好方法。不过，需要注意的是，沙锤里的填充物不要装得过多，老人在摇动时不要用力过猛，以免沙锤滑落，伤到自己或他人。

(张丽)

家长
里短

培养孙女做家务

假期，两个孙女来我家小住。大孙女写完作业后喊我：“爷爷，老师说写完作业，家长要给我一天的表现写评语，还要签字，爷爷快过来签……”我说：“别着急，签字可以，好像还差一项，家务没做吧？”大孙女开始耍赖：“我刚扫完客厅的地。”我说：“要实事求是，爷爷要眼见为实啊。”

大孙女自知理亏，不好意思地拿着扫帚扫了起来。我笑着夸奖道：“真是王老婆子画眉，东一道，西一道，不过扫得挺好，这才是诚实、爱劳动的好孩子……”

在姐姐的带动下，还在上学前班的小孙女赶紧拿起抹布，走到水族箱前说：“我帮爷爷擦鱼缸。”只见孙女的小手在鱼缸的前前后后擦个不停。

两个孙女洗完手，将手放在我的鼻子前，非得让我闻闻香不香。我连忙回答：“香，好香！你们看，扫过的地板没有了纸屑，鱼缸上也没有水渍了，就跟你们洗过的小手一样又香又干净，这就是劳动的成果，明天还要继续努力！”我在大孙女的假期安排表里郑重地写上：帮爷爷扫地。随后签上了我的名字。

孙女们高兴地说：“爷爷仔细又认真……”这两个小东西，倒表扬起我来了，我抚摸着她们的头，心里也在发笑……

作为爷爷、奶奶、姥姥、姥爷和孩子的父母，想要培养孩子爱劳动的习惯，首先要引导孩子接受劳动，把劳动当成一件快乐的事，以鼓励的形式让孩子做家务。另外，家长还要在劳动中因势利导，让孩子开动脑筋，从劳动中学到更多本领。这样可以锻炼孩子的动手能力和解决问题的能力，可以培养孩子的自信心和责任心。通过做家务，孩子体会到家长的辛劳，逐渐意识到自己在家庭和社会上的责任，培养孩子良好的品质。

孩子在长辈和父母的表扬下，会对做家务更感兴趣，还会在做家务的过程中不断向你提出问题，比如，为什么要这样做、怎样才能做得更好。渐渐地，你会发现，小小的他们已经养成了爱劳动的习惯，将做家务当成了一种乐趣。作为家长，无论孩子做得如何，别忘了给予赞美和鼓励，让孩子知道，他们所做的每件“小事”你都看到了。因为年纪小，能力、耐力有限，他们自然不如大人做得纯熟，但是没关系，熟能生巧，长辈应以鼓励的口吻告诉孩子：我们知道你已经很努力了。

(洛婉)

